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TITULO:

Nas duas ultimas eleigdes presidenciais no Brasil, percebemos o seguinte
fato: os eleitores das regides mais pobres e subdesenvolvidas do pafs votam no
candidato de um partido e os das regides mais ricas e desenvolvidas, em outro.

Como vocé vé isso? Elabore um texto dissertativo apresentando sua opinido
sobre o fato exposto.

(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAQ)

MATEMATICA

01- A respeito do inteiro 2% —1, é correto afirmar:

a.( ) Possui divisores pares.

b.( ) Possui o inteiro 7 como dnico divisor primo.

c.( ) Possui apenas um divisor positivo menor do que 10.
d.{ ) Possui um divisor primo entre 70 e 79.

02- Dois comredores participam de uma prova de rua com 10km de percurso. O ritmo médio ou pace é o tempo
médio gasto para comer 1km. O pace do comredor A & constante e Igual a 4min30seg. O cormredor B tem velocidade
constante de 13kmv/h. E correto afirmar:

a.( ) O comedor A chega 2 frente do corredor B com uma vantagem superior a 1 minuto.

b.( ) © comredor A chega & frente do comredor B com uma vantagem inferior a 15 segundos.

c.( ) O comedor A chega mais de 2 minutos depois do corredor B.

d.( ) O corredor A chega menos de 30 segundos depois do corredor B.

03- A diferenga simétrica entre dois conjuntos 4 e B & definida como AUB—-AnB. Dados X ={1,23} e
¥ ={3,5}, subconjuntos do conjunto dos nimeros naturais, podemos dizer que:

a.( ) adiferenga simétrica entre X w ¥ e X nY é o conjunto {1,2,3}.

b.( ) a diferenga simétrica entre X —¥,e X ~ ¥ & o conjunto {1,2}.

¢.( ) a diferenca simétrica entre X UYe X -Y é{1,2,3,5).

d.( ) a diferenca simétrica entre X e ¥ é vazia.

04- Uma esfera de raio R é seccionada por dois planos paralelos de modo que uma das secgdes coincide com o0
equador da esfera. Se as 4reas das secgbes estfo na proporgdo de 1:2, entdo o raio da menor secgio é:
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05- O gréfico abaixo, da fungfio f: A — R, onde R & o conjunto dos niimeros reais e 4 um subconjunto de R, é
simétrico com relacgfio ao eixo y . Assim, é comreto afimar:
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a.() f(x)>0 paratodo xe 4.

b.( ) f(x)= f(—x) paratodo xe 4.

c.( ) | £(x)|. definida também no conjunto A , teria exatamente o mesmo grafico.
d()a=0 émrﬁzm-mﬁ;ﬁo.

06- Trés circunferéncias de mesmo raio R s8o tangentes entre si. Uma quarta circunferéncia, de raio r, é tangente
as trés circunferéncias simultaneamente. Assinale a opgdo comreta:
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07- A soluglio para a equaglio (1—3i)+(2+2/)x=0, onde i é a unidade imaginéria do conjunto dos nimeros
complexos, é:
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08- O crescimento da populago de uma determinada bactéria em fungo do tempo (dado em meses) se d4 pela
fungio P(f)=k.a®, onde @ & uma constante positiva e maior do que 1, determinada experimentalmente. A

populagdo inicial era de 4,2x10™ bactérias e dobra apés 30 dias. Considerando que £n3=1,099 e {n2=0,693,
0 tempo para que essa populagfo triplique é:

a.( ) de menos de 45 dias.

b.( ) entre 45 e 60 dias.

c.( ) entre 60 e 75 dias.

d.( ) entre 75 e 90 dias.

08- Um ativista deseja medir a altura de uma &rvore que estd do outro lado da margem de um rio de forte
correnteza. Na margem em que ele se encontra, sio marcados o0s pontos A e B que distam 25 metros um do outro.
Considerando o tridngulo formado por estes pontos e a base da 4rvore, o ativista consegue (através de observagio)
determinar 4ngulos em A e B sendo 75° e 60° respectivamente. Além disso, do ponto A ele consegue ver o topo da

V2 V3

&rvore com um Angulo de 45°. Dados: send5® = -2—,senﬁ{}° L qual a altura da 4rvore?
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10- Em um treinamento de pénaltis, um jogador de futebol consegue uma sequéncia de n acertos alé que ema o
primeiro. Depols, consegue acertar as préximas n+1 cobrangas € emra a seguinte. Continuando, ele acerta n+2
cobrancgas errando a préxima. O treinamento prossegue sempre com a série de acertos aumentando de uma unidade
e ocorrendo apenas um ermo entre duas sequéncias de acertos. Supondo que o atleta errou a cobranga de ndmero
30 e sé voltou a errar a cobranga de nimero 42, quantas cobrangas ele acertou na primeira sequéncia?

a()7.
b( )8
c.()8.
d.( )10.

QuiMICA

Dados que poderfio ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:

Nimero atdmico: H=1;C=6;0=8; Na=11; Mg=12; S=16; Cl = 17; K= 19; Ca = 20; Fe = 26; Ni = 28; Cu = 29;
Zn=30; Ag = 47; Ba =56 e Hg = 80.

Massa atdmica (g/mol): H=1; C = 12; O = 16; Na = 23; Mg = 24; S = 32; Cl = 35,5;: K= 39: Ca = 40; Fe = 56: Ni = 59;
Cu=64;Zn=65; Ag=108; Ba= 137 e Hg=200.

11- O cloreto de sddio (NaCl), popularmente conhecido como sal de cozinha, é um dos mais preciosos e antigos
alimentos de que se tem conhecimento. Nossas céfulas precisam dele o tempo todo, uma vez que o s6dio & um
importante controlador de substancias que entram e que saem de dentro delas. Qualquer que seja a origem
(procedéncia) ou procedimento de preparagio de NaCl, pode-se afimar que a sua composicio em peso é
39,32% de Na e 60,68% de Cl com base na Lei ponderal de: '

a.( ) Dalton.

b.( ) Lavoisier.

c.( ) Gay-Lussac.

d.( ) Proust.



12- O pH do solo exerce importantes influéncias nas plantas em geral. A acidez est4 ligada até mesmo &
produtividade do solo, pois algumas se adaptam melhor em solos mais &cidos, como a mandioca e a erva-mate, Ja
outras necessitam de um solo mais bésico, como a soja, 0 algodéo e o feijio. Solos muito 4cidos nfio sfo fértels,
por Isso é costume dos agricultores fazer queimadas das plantagbes para neutralizar o pH do solo. Isso é
possivel pelo fato das cinzas produzidas serem alcalinas.

Com base no texto, avalie as afirnagdes abaixo.
|- Outro método para neutralizar a acidez do solo, sem ter que provocar queimadas, é a adigio de CaO (Oxido de
célcio), popularmente conhecido como cal viva: Ca0 + H;O — Ca(OH)..
Il- A calagem do solo (corregdo do pH) diminui o pH do solo.
lll- A dissociagiio de hidréxido de céicio produzido na calagem do solo libera fons (OH) que neutralizam os
fons H' presentes no solo. T
IV= Oxido de célcio é um éxido &cido.

Destas afimacBes, estdo corretas:
alfj)lell.
b.()lell
c.()llell
d()llelV.

13- Em uma aula de laboratério de Quimica na UVA, um aluno colocou, em uma cépsula de porcelana, 10 ml de
&gua destilada e 2 gotas de indicador fenolftaleina. Em seguida, adicionou um pequeno pedaco de s6dio metélico.
Observou-se uma reagéo violenta entre o metal e a 4gua, resultando numa chama na superficie exposta do metal e o
aparecimento da coloragio résea na solugio resultante. A chama e a coloraglo resultam, respectivamente, da
queima de:

a.( ) hidrogénio produzido na reaco e aumento de pH.

b.( ) hidrogénio produzido na reagfio e diminuicio de pH.

¢.( ) oxigénio produzido na reagdo e diminuigio de pH.

d.( ) oxigénio produzido na reagiio e aumento de pH.

14- O hidrogénio é o mais abundante dos elementos quimicos, constituindo aproximadamente 75% da massa
elementar do universo. Um aspecto relevante para a sua abundéncia no universo é que esse elemento & o principal
combustivel de formag&io e manutencio da vida das estrelas. Dentre as diversas aplicagBes do hidrogénio molecular,
podemos destacar o uso como agente redutor de minérios metalicos. Cerca de um tergo do hidrogénio produzido
industriaimente é utilizado na extracfio de metais a partir de seus minerais. Por exemplo, o cobre pode ser extraido
com hidrogénio, a partir de uma solugfo aquosa, de acordo com a seguinte reagio:

cu® (aq) + H, (@ > Cu(s) + 2H' (aq) AG°=-65 kJ.mol™
Dados os seguintes potenciais de redugéo:

Zn" 1Zn =—0,76 V
Ni©'/NI E'=-0,23V
i/ E°=+0,80V
H E°=+085V
2H'MH; E°=0,00V

Com base apenas nos potenciais fornecidos, que metais podem ser exiraidos espontaneamente através de
reagdo com Hx(g)?

a.( ) Zinco e Niquel.
b.( ) Zinco e Prata.
c.( ) Prata e Merciirio.
d.( ) Zinco e Merciirio.
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15- O emprego atual de polimeros na vida didria é cada vez mais significativo. Polimeros sio macromoléculas de
alta massa molar, formadas por unidades de moléculas menores, chamados mondmeros. A versatilidade de uso dos
polimeros é muito grande, pois atualmente hd& uma enorme variedade desses materiais, com excelentes
propriedades mecénicas, térmicas, dticas, elétricas, superabsorventes, etc. Os polimeros superabsorventes
constituem uma classe de materiais que possui grande afinidade pela dgua. O poliacrilato de sédio fol introduzido em
fraldas descartaveis no inicio da década de 80, tendo revolucionado esse mercado, pois, além de permitir uma
redugdo na massa média das fraldas em tomo de 50%, aumentou muito sua qualidade absorvente. Por outro lado, a
camada intema da fralda também é feita com outro polimero, o polipropileno, que nfo fica molhado, evitando as
assaduras no bebd. As estruturas monoméricas dos polimeros poliacrilato de sédio e polipropileno estdio

R
CO,Na CH,

Poliacrilato de sédio Peliproplieno
QUIMICA NOVA NA ESCOLA, Polimeros superabsorventes, N* 15, MAIO 2002.
Quanto aos polimeros citados, & cormreto afirmar que:

a.( ) aforte interaglo do poliacrilato de sédio com a d4gua é devida as forgas de dispersio de Van der Waals.
b.( ) o polipropileno ndo é molhado pela dgua porgue é hidrofilico.

¢.( ) o poliacrilato de sédio forma ligagBes lon-dipolo com a égua, responsédvel pela formacio do gel.

d.( ) as ligagles de hidrogénio intermoleculares no polipropileno sBo mais intensas do que as deste com a
dgua, fazendo com que nio se molhe com égua.

16- O negro de fumo, representado na figura abaixo, também conhecido como negro de carbono (do inglés
“carbon black"), é constituido por particulas finamente divididas, que s3o obtidas por decomposigio térmica (pirSlise)
ou combustio parcial de hidrocarbonetos de baixa massa molar. O negro de fumo possui duas propriedades que
definem a maioria absoluta das suas aplicagbes: elevado poder de pigmentagfio e como aditivo em borrachas, pois
aumentam substancialmente a resist&ncia mecinica desses materiais.

Assinale a altemativa que apresenta as fungbes orglnicas representadas na férmula do negro de fumo.
a.( ) Alcool, éter e cetona.
b.( ) Acido carboxilico, aldeldo e éter.
c.( ) Fenol, éicool e éster.
d.( ) Fenol, cetona e écido carboxflico.

17- Em um experimento de laboratério, um aluno adicionou algumas gotas do indicador fenolftaleina em trés
solugbes aquosas Incolores: A, B e C, A faixa de pH de viragem desse indicador é de 8,2 a 10,0, sendo que o
mesmo & incolor em melo &cido e cor rosa em meio bésico. As solugles A e C ficaram com coloragio rosa e a
solugdo B ficou incolor. As solugbes A, B e C foram preparadas, respectivamente, com:
a.( ) NaHCO4, NH.Cl e NaCIO.
b.( ) NaHCO3, HCl e NHLCI.

_©.( ) NaOH, NaHCOse NH.CI.
d.( ) NaClO, NaHCO; @ NaOH.
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18- O sulfato de bério é muito utilizado como um meio de contraste em exames radiolbgicos. Ele funciona como
um marcador tecidual que permite verificar a integridade da mucosa de todo o tratg gastrointestinal, delineando cada
segmento. O sulfato de bérlo nfio se dissocia em &gua. O seu K, 6 ~ 1,0 x,10° molL, o que explica a baixa
solubilidade. Tal caracteristica impossibilita que ele seja absorvido pelos tecidos, tomando-0 um marcador seguro.
Em geral, utiliza-se 0 comprimido oral ou a suspensdo oral ou retal, nestes (ltimbs casos podendo ser preparada
pouco tempo antes da realiza¢8o dos exames. Ele n&o é metabolizado no organismo, sendo excretado na sua forma
intacta. Em 2003, um erro cometido na produgio do Celobar (um contraste de sulfato de béro) provocou a
intoxicagfio de vérios pacientes, levando alguns ao 6bito. O contraste, que devena possuir apenas sulfato de bério,
apresentou em sua formulagio carbonato de bério (Ba . Este dltimo é um sal attamente soldvel e, em contato
com o 4cido do estdmago, se dissocia liberando fons . que s&o0 muito téxicos. Ao ser absorvido, o Bagpoda
provocar cdlicas, diarreia, vOmito, convulsdes e até a morte. Diferentes hipéteses foram levantadas acerca do que
motivou esta terrivel falha. As duas principais questionavam o interesse da empresa produtora em ter menos gastos
com a matéra-prima em prol de aumentar os lucros, @ uma possivel caréncla da matéda-prima. Uma das formas de
sintetizar o sulfato de bério & através da reagfio entre carbonato de bério e sulfato de célcio em melo aquoso, como

mostra a reagfo abaixo.
http:#/gnint.sbq.org.br/(Adaptado)
BaCOsq + CaS0ypq++BaS0yy + CaCOyy,

Com relago & obtengfo do sulfato de bério a partir da reagio entre carbonato de bério e sulfato de calcio
em melo aquoso, afima-se: '
- A reaglo descrita acima é uma reacgfo de dupla troca,
Ii- A separagfo entre os produtos BaSOyy) @ CaCOyy) pode ser feita por filtragdo simples.
Illga'&upandn que a solubilidade do CaCOs em &gua a uma dada temperatura seja igual a 10 mg/L, seu K, & igual a
107
IV- Supondo que o Kps do BaCOy a 27°C seja igual a 4 x 10, a contaminagfio do produto BaSO, por BaCO; pode
ter ocomido porque o profissional responsédvel pela plz;pam;!a do BaSO, adiciohou mais do que 4,0 g de BaCOxyy,
por litro de dgua, no inicio da preparagfo, mantida a 27°C.
V- Como a constante de equilibrio da reacio varia com a temperatura, a solubilidade dos reagentes também
varia, porém o Ky mantém-se Inalterado com uma variagio da temperatura.

Das proposigles, sfo cometas:
a.( )somente |, ll e lil. b.( ) somente |, lll e IV.
c.( ) somente I, lli e IV. d.( )somente lll, IVe V.

18- Em geral, estruturas e materiais metélicos em contato com o solo efou com a é&gua, por exemplo, torres de
transmisséo de comente elétrica, cascos de navios, tanques de combustivels, tubulagSes subterrneas de dgua e
combustivels e estruturas portudrias, necessitam de protecio catddica, isto &, utilizam "metais de sacrificio™ ou
“eletrodo de sacrificio” para protegé-los dos processos de corroso. Tals metals devem apresentar como principal
caracteristica:

a.( ) a elevada reatividade com a dgua.

b.( ) a elevada resisténcia a processos de oxidagdo.
¢.( ) o fraco poder redutor.

d.( ) o elevado potencial de oxidagdo.

20- Determinados conjuntos de substdnclas apresentam propriedades que s3o comuns a todas as substincias
pertencentes ao mesmo grupo.O grupo de substinclas compostas que possuem propriedades quimicas
semelhantes recebe o nome de fungles quimicas. Nesse sentido, o conjunto de substéncias Inorganicas que
apresentam propriedades quimicas semelhantes é classificado em grupos denominados fungbes quimicas
inorgénicas, como &cidos, bases, sais, hidretos e éxidos, que estio presentes no nosso dia-a-dia. Analise as
proposigbes abaixo sobre as fungbes inorgénicas:

I- Oxidos como Na;0 e MgO sio compastos idnicos. Por outro lado, 6xidos de carbono, nitrogénio e enxofre sfo
compostos moleculares. v

Il- Os sais sfo substancias que apresentam elevados pontos de fusfo. : ’

li- A soda cdustica (NaOH) & uma base forte; o leite de magnésia (suspensio de Mg(OH),) é uma base fraca. Isto
ajuda a entender por que o leite de magnésia pode ser Ingerido, mas a soda céustica ndo.

IV= A solubilizagio do NaCl em &gua envolve a destruigfo do reticulo cristalino do sal e a’ interagio dos fons
Na* e CI' com os polos negativo e positivo das moléculas de &gua. ¢

Assinale a altemativa que contém somente proposigBes corretas. !
a.( )somente ositens |, ll e lll. b.( ) somente ositens |, lll @ IV.
c.( ) somente os itens II, lll e IV. d.( ) todos os itens.



